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VESTUL ROMANICI 
Ziar românesc independent din Oradea-Mare. 

BEBACŢIA ş i ADHUNISTBAŢIA : 
Strada Fraacisc Deák Ko. 2. 

Telefon 10-02. 
Mannnscrisele nn se înapoiază. 

ABONAMENTE: 
Apare do trei ori pe săptămână. 
Po o lnnă 25 Lei 
Pe nn an 260 Loi 

R Ă V A Ş 
Intru'nceput era Idea na

ţională. Aşa a spus'o P. S. 
Părintele Ciorogariu la şedinţa 
festivă „Astra" ţinută în sala 
primăriei din Oradea-Mare. Uni 
versul a determinat naţionali
tatea prin dogmele fireşti ale 
naturei. Dumnezeirea a dat 
suflul conştiinţei, de a se mani
festa. Aceea ce firea a fixat 
între graniţe, a fixat dumnezeirea 
în popoare. Idea naţională a 
devenit religiunea vremurilor, şi 
astăzi conştii şi fericiţi mergem 
alături cu geniul Neamului, vedem 
limpede piedestalul care trebue 
să-1 urcăm. Idea naţională a pră
buşit internaţionalismul scos din 
zdrenţele războiului, a învins omul 
de cultură şi naţionalitate. Umani
tarismul, o idee generală, a de
venit condiţionată de munca na
ţională a clădirii sufletului. 

1 Decembrie nu a fost un 
contract, — a spus părintele 
Ciorogariu — a fost o revelaţie. 
Aşa a învins Ideea Naţională. 

Doctorul Lupu în Camera 
română îşi joacă jocul ridicol 
care şi Га luat. Noi nu con
fundăm ideile frumoase ale par
tidului ţărănesc cu acţiunea 
Domniei Sale. îşi ia rolul de 
denunţător şi nu poate dovedi. 
Vine apoi şi dă în aghiotantul 
Ministrului Moşoiu, în deputatul 
Negulescu, şi crede că a ter
minat. Nu i aşa! Pentru bihoreni 
există o dogmă, învăţătura veche 
în lupte grele. In Cameră tre
bue să-ţi spui părerea şi mai 
precizat, nu numai în 4 cuvinte. 
Atunci adevărul sub nici o formă 
nu se va putea acoperi, şi de
magogia nu va eşi biruitoare. 
Deputaţii Bihariéi au şi trebue 
sä ia cuvântul ! 

D-l Leanca, deputat ţără
nist, orator bun, autodidact, 
om cu suflet şi concepţii, a 
expus Ia Cameră situaţia din 
Basarabia. El vede lucrurile 
în compunerea lor organică mai 
aspru şi lipsurile prea evidente. 

DI profesor Iorga îi ripo
stează avea drept să facă ob
servaţii. 

D-l Madgearu un discipol 
de-al său îl apostrofează cu 
inconsecventă, şi d-l profesor 
Consecventa în politică înseamnă 
de a contribui să se facă bi-
aele după evenimentele în al 
căror salt uriaş chiar astăzi nu 
se cunosc granife. 

1 Decembrie 
Era spre sfârşitul lunei Noem

brie a anului 1918. Revoluţia zilelor 
din Octombrie a schimbat suprafaţa 
Europei ; principiul de autodetermi
nare a eşlt biruitor. Consiliul Na
ţional român din Viena a avut con
ducerea spirituală a destinelor po
porului românesc din Ardeal, Banat 
şi părţile Maramureşene. 

Gărzile naţionale s'au organizat 
după tipul gărzilor ceheşti — Iu
goslave iar pe uniformele ofiţerului şi 
soldatului vechiu austro-ungar şi 
în „cocarda" chiptului cu mândrie 
s'a fixat tricolorul românesc. Erau 
zile de o frumseţe rară, de un en
tuziasm magnific, şi de un delir neo
bişnuit. 

Penele Jandarmului maghiar încă 
nu şi-au pier dat groaza de odinioară, 
cruzimea trupelor germane din re
tragere era în amintire, Tisza cu 
pumnul încleştat trăia încă, şi 
renegaţiii lui erau pe muncă. Te
renul din Ardeal nu era potrivit 
pentru centru de organizare. Politi
ceşte viitorul românilor a trebuit să se 
croească de acolo, de unde şl-a pri
mit lovitura din urmă a camarilei 
din jarul Habsburglc, atunci când 
împăratul Carol al IV-lea a dai 
elementului maghiar absolută liber
tate în cârmuirea românilor şi re
zolvarea chestiunilor lor interne. 
„Mâna liberă" — le-a croit cava
lerilor încrezuţi de succesele din 
războiu, lovitura de moarte. 

înţelepţii noştri conducători în 
frunte cu D. Iuliu Maniu, scăpaţi 
abia în curând din serviciul militar, 
după înţelegerea luată cu fruntaşii 
celorlalte naţionalităţi, a hotărât 
organizarea independentă a elemen
tului românesc. Neobosit, D. Maniu, 
pe drumuri la Praga, Budapesta, 
Arad, Oradea, Blaj organizează 
forţele pentru marea zi, ce se pre
gătise. El a fost preşedintele Con
siliului Naţional român din Viena. 
De acola a eşlt scânteia — Alba-
Iulia. Şt D. Maniu a alergat la 
prietenii săi, la vechii luptători, a 
adunat încă odată elementele româ
neşti din Viena în jarul său. înţeles 
fiind cu Hodja, Juriga, Hlinka şi 
cu guvernul provizoriu din Praga, 
armat de o pleiadă de tineri şi 
bătrâni ofiţeri şi civili devotaţi, 
pleacă spre Alba-Ialia, unde s'a 
convocat pe ziua pe 1 Decemvrie 
1918 marea adunare a româniilor 
de dincoace de Carpaţi, ca să ho-
tărească asupra sorţii lor, şi să 
determine calea destinului. 

Aşa s'a adunat mulţimea cople
şitoare, naţiunea românească, contra 
tuturor şicanelor puse de autorită
ţile Maghiare rămase încă pe locuitor, 
prin sânge şi foc, în Piaţa Cetăţii 
din Bälg fad, unde au căpătuit eroicii 
martiri ai conştiinţei româneşti pe 
Horla Cloşca şi Crişan. 

Cine nu poate aprecia clipele de 
atunci? Decisele ori cum ar fi fost 

pregătite, s'au adus din convingerea 
tuturora, cu consimţământul tuturor 
românilor. „ Unirea fără condiţii cu 
Patria Mamă" s'a decretat. 

In aceste cuvinte şi-a turnat 
Ardealul întreaga sa nădejde. Acesta 
a fost simbolul nestrămutat al lup
telor pecetluite de zăvorul închiso
rilor străine. 

Aceasta a fost credinţa ce a trăit 
în noi şi care am supt-o din sînul 
maicelor noastre credincioase. 

Acesta a fost sufletul nostru curat 
şi deschis ; acesta altarul la care 
am servit, şi înaintea căruia ne-am 
plecat. Aci s'a ales Rege al tuturor 
românilor Ferdinand I, aci s'a pe
cetluit soarta noastră pentru vecinlcle, 
aci e locul unde astăzi se ridică 
glorioasă biserica încoronării. 

Bogăţia Neamului întreg s'a 
adunat, ca să împărtăşească din 
comorile ei norodul îngenunchiat 
în rugăciuni de mulţumită. 

Cinci ani de unificare, 5 ani de 
consolidare ne despart de zilele 
măreţe, şi în aceşti 5 ani s'a făcut 
mult bine şi mult rău, s'au crelat 
multe desamăglri, şl s'aă pierdut 
multe speranţe. In credinţa că sclavia 
şi-a rupt lanţurile, serbează întreg 
românismul dimpreună cu „Astra 
amintirea zilei de 1 Decembrie 1918. 

Şt. Mârcuş. 

Serbătorirea zilei de 1 Decembrie 
în oradea-Mare 

Ziua de 1 Decembrie a fost săr
bătorită în oraşul nostru cu tot fas
tul. Programul organizat de secţia 
locală a „Asociaţiei pentru literatura 
şi Cultura poporului Român" pe care 
îl anunţasem Ia timp a decurs în toc
mai. La ora 10 s'a oficiat în amân
două catedrale din localitate ser
viciul devin. 

La Biserica greco-orientală a oficiat 
P. S. S. Roman Ciorogariu asistat 
de întregul cler. După serviciul divin, 
d-l general Hanzu, comandantul gar
nizoanei, după trecerea în revistă a 
companiei de onoare formată de 
trupa regimentului 85, în frunte cu 
muzica militară, a ţinut trupei o scurtă 
cuvântare înălţătoare prin care arată 
importanţa zilei. După aceea asistenţa 
s'a îndreptat în spre sala festivă a 
primăriei. 

Asistenţa. Au participat Ia această 
serbare toate oficialităţile civile, Am vă
zut pe d-I insp. administrativ I. Peter 
d-l Prefect al poliţiei A. V. Cătana 
dr. Aurel Lazar preşedintele Astrei. 

Em. Fildan, proc. gen. Gh. Popa 
notar public, Bunea, C Bucico prim. 
oraşului, dr. Mangra, dr. Benedek, 
Hovany rectorul academiei de drept, 
Gogan inspectorul înv. secundar, Gh. 
Tulbure insp. înv. primar, corpul 
didactic întreg cu şcolile, autorităţile 
militare în frunte cu d-I general 
Hanzu, colonel Solomon com. brigăzii, 
col. Ioanid, I. col. Florescu, maior 

Albu etc. Canonicul dr. lacob Radu, 
o delegaţie a uniunei meseriaşilor în 
frunte cu d-I Muth, şi cu public enorm. 

La ora 11, după cum era stabilit 
în program, somptuoasa sală festivă 
a primăriei era tixită. Iau loc la tri
bună pe scaunul prezidenţial dr. Aurel 
Lazar, preşedintele depărtământului 
„Asociaţiunii pentru literatura şi cul
tura poporului Român" iar la dreapta 
sa P. S. S. Episcop Roman Ciorogariu 
la stânga d-l general Hanzu, coman
dantul garnizoanei. 

Primul ia cuvânt d-I dr. Aurel Lazar 

Cuvântarea d-lui dr. Aurel Lazar 

Omul este condamnat Ia luptă, la 
suferinţe ! Vrea să fie stăpânul lu
mii îl îndeamnă o ambiţiune infinită. 
A zidit turnui Vavilonului, cugetând, 
că forţa şi trufia sunt mijloacele 
stăpânirii, şi-a pierdut însă armo
nia, căstigându-şi un nou rival, un 
puternic duşman : pe celalalt om, 
vorba căruia n'o mai înţelegea! 

Şi a primit o nouă osândă : să-şi 
zidească turnul alb al păcii, al ar
moniei! O muncă înceată, — de 
mii de ani, — câci cărămidele-s cu 
sânge, şi vall trebuesc spălate cu 
lacrimile sufletelor îndreptate ! 

Mithosul diferenţierii de rassă, — 
este şi mithosul răsboiului! Omul 
şi-a început lupta pentru cucerirea 
naturii, — apoi pentru cucerirea ce 
a câştigat celalalt om . . . 

Ori natura cucerită, ca numai 
serveşte omului din porunca Tainei 
celei mari! Vieţi, milioane, valori 
imense pierdute în lupta aceasta de
notă stăpânirea ciudată, închipuită... 

Iar lupta între oameni ! ? Mitho-
Iogia, legendele, filosofia şi ştiinţa 
nu pot deslega aceasta enigmă, 
acest fatum al omului ! 

Istoria omenimei este o rotaţi-
une plină cu enigme şi contraste ! 
Classicismul — vandalismul ; mar-
tiragiul supra omenesc al credinţei 
— netoleranţa până la închiziţiif; 
imoralitate exasperată — aschetis-
mul rigid ; pauperismul — bogăţii 
imense ; progresul strălucitor al 
ştiinţei — analfabetismul cras ; prin
cipiile mari ale revoluţiei franceze — 
răsboaiele incontinue ajungând epo-
pea tragică în ultima cataclismă 
mondială ! ! 

Am schiţat numai câteva contraste, 
dar sunt sute şr mii ! 

In aceasta luptă continuă Voinţa 
Creatorului i-a hărăzit omului fră
mântat spre mângâierea, întărirea, 
salvarea lui r cultura ! Cultura a 
cărei ciment este credinţa sufletului. 

Când sociologia va restabili toate 
legile ale desvoltăril societăţii şi le 
va analiza toate fenomenele-aceleia, 
când se va construi adevărata geo
logie a societăţii: se vor cunoaşte 
complect efectele dinamice şi sta
tice ale culturii ! 

Şi atunci vom vedea ca pe o 
hartă, că orice eveniment istoric 
care a însemnat progres pentru 

(Urmare tn pagina 2-a.) 
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omenime, fie şi revoluţiile au fost 
âgpedafé, Jregătite chiar .Je apfipi 
cuibra i ţ ] jprcjgresui omulu] ïfl lupta 
Ip jgigamică pentru resc$iir% mi-
sjunei "s#lg p|mânteşti : sä începe 
c | razele prime aie culturii | Ац dis
parut oraşe, împărăţii şi popoare : 
d i r trăiesc urmele lor culturale ! 
I|bma a fevenit puternici prin răs-
boaie: à remas nemuritoară prin 
cultură! Grecia antică a fost cuce
rită de Roma, gloria răsboaielor cu 
Perşii au dispărut : dar elasticismul, 
cultura elină a intrat triumfătoare în 
Roma, ş'a inviat prin Renaissancul 
miraculos şi trăieşte şi astăzi ! 

Revoluţia franceză a erupt pentru 
ne mai pomenită miserie a poporu
lui şi pentru păcatele absolutîzmu-
lui regal ; dar a fost pregătită în 
suflete de eneiclopediştii, — şi a 
lor este meritul că ideile revoluţiei 
au reformat lumea! 

Materialismul istoric încă a tre
buit se credeze, căci interesele eco
nomice nu pot esplica toate eveni
mentele, şi acelea .sunt consecinţele 
etapelor culturale ! 

Istoria adevărată a omenimei este 
istoria culturii ! 

Schiţarea aceasta palidă îşi are 
menirea să concentreze gândirea 
Dvostre. Ia însemnătate culturii ! Pre
cum un mie tablou al unei regiuni 
frumoase ne scoate din magazia 
memoriei un film bogat al frumseţii 
naturii: doritam şi eu al pune în 
mişcare înaintatea ochilor Dvostre 
sufleteşti filmul grandios al însem
nătăţii culturii ! 

Acest film sufletesc ni-1 dă re-
spunsul, de ce Astra aranjează ser
bările Aniversării de prima Decem
brie 1923. 

Eu cred, — respunsul îl aveţi cu 
toţi, — şi găsiţi de o inspiraţie no
rocoasă, — că serbătorim astăzi în 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Mara
mureş primul iubileu al unităţuŞnoa-
stre naţionale sub egida culturii na
ţională ! 

La 1 Decembrie 1918 forţa cul
turală şi tăria conştiinţei naţionale 
şa manifestat în adunarea grandioasă 
la Alba-Iulia! Ardealul n'a avut 
arme, — Ardealul în focul armelor 
duşmănoase la coşciugul primului 
martir al întregirii sale naţionale şi-a 
validitat dreptul său naţional. L-a 
octroit paloşul nevăzut al primului 
său voevod Minai Viteazul, :— su
fletele martirilor Horea, Cloşca, Cri-
şan şl sângele vărsat a lor optsute-
mii de fraţi, in răsboiul mondial ! 

Ziua de prima Decembrie 1918 a 
trăit în sufletul poporului românesc, 
ca un vis, — ca o religie, — ca o 
necesitate. 

Domnia turcească, — fanariot^, 
— stăpânirea rusească, austriacă Şi 
ungară ne-au putut răpi drepturile 
politice, chiar viaţa de stat, — ne-
au putut împiedeca desvoltarea so
cială, — culturală, economică dar 
sufletul, conştiinţa naţională a fost 
mai tare, decât forţa suliţelor, a 
temniţelor şi a caleilor! — Şi a re
mas învingătoare ! Mai vârtos răs
boiul mondial. —ïlupta delà Mără-
şeşti este epopea sufletului eroic 
şi-a conştiinţei naţională desăvârţita 
a poporului românesc ! 

Astăzi Pământul românesc este 
Una! Căci am fost solidari! „Fraţi 
români din patru unghiuri şi din 
patru împărăţii!" Omerul român va 
cânta în eposul răsboiului solidari
tatea divină a unui popor împărţit 
tn patra împărăţii ! Va cânta o nouă 
cântare despre aceastc uniune unică 
în istoria omenimei. (aplauze pre
lungite). 

Dar nu va cânta de Ardeleni, Re
găţeni, Bucovineni, Basarabeni ! ! 
Căci opera unităţii naţionale este a 
tutoror românilor, — uniţi de vea
curi sufleteşte. Ce durere, patima 
politică, ura şi invidia vrea s'o com
promită aceasta măreaţă solidaritate 
Dar nu va putea! 

Vechii cronicari, mari voevozi, — 
preoţi evlavioşi, dascăli smeriţi cari 
aţi muncit în veacuri pentru cultura 

şi conştiinţa naţională, — zţua de 
asţjzl este serbătoarfa vqşsf^ţ J 

panţheonuil rßmfflEsc, — |beti i şi 
scriitorii neamáfíü Щ& de âstă?| este 
gloria geniului şî gândirii voastre ! 
— VpJ optsutemii fraţi căzuţi în 
lupta întregirii neamului românesc, 
aţi fost eroii visurilor şi voinţei po
porului nostru, — ziua de aţi este 
pentru noi cheseşia cinstei naţionale 
acelor fericiţi cari cu preţul sânge
lui nostru am intrat în România 
Mare ! 

Doamnelor şi Domnilor! 
Şedinţa festivă de astăzi este pri

nosul dat trecutului, pentru gloria 
viitorului ! 

Ori este ceva mai mult ! Este ma
nifestarea fericirii noastre, — că 
drepturile'neamului în momentele mari 
istofice şi-au găsit eroul adevărat 
şi El ne-a asigurat mândria, tăria, 
gloria viitorului, Eroul este marele 
Căpitan al războiului nostru de ne
atârnare, este mult adoratul nostru 
Regele Ferdinand ! (Publicul se ridi
că în picioare). 

Dragostea şi credinţa noastră ne
clintită faţă de Tron şi Dinastie o 
manifestăm mai vârtos la aceasta 
aniversare naţională. 

Trăiască Regele ! 
Trăiască Dinastia noastră na

ţională ! (aplauze prelungite). 
După vorbirea preşedintelui ne-a 

dat învăţături P. S. S. Părintele 
Episcop R. Ctorogariu. Ca un pro
fet, ca barba albă, şi vorba liniştită 
plină de căldură şi entuziasm a 
expus aceea ce istorie va cuprinde. 
Discursul maestral î-l vom publica 
în întregime într'un număr viitor. 

A vorbit apoi Ilustritatea Sa ca
nonic gr. cat dr. lacob Radu. 

Cuvântarea d-lul Or. Jacob Radu. 

Domnule Preşedinte. 
Biserica creştină a cultivat pururea 

pornirile, sentimentele şi idealurile 
cele mai nobile şi mai sfinte în suf
letele oamenilor, căci înseşi baza şi 
scopul său e : credinţa in Dumnezeu 
şi prin aceea ajungerea Ia suprema 
fericire vecinică sunt cele mai nobile 
idealuri ale omului. 

Şi precum d. Hirstos Mântuitorul 
lumei a zis că nu a venit sa strică 
legea, ci să-o desăvârşească, aşa şi 
biserica creştină paznica şi propo-
văduitoarea învăţăturilor Lui, nu a 
distrus, ci a cultivat şi perfecţionat 
în credincioşii săi însuşirile şl senti
mentele cele bune, sădite de însuşi Zi
ditorul în inimile lor. Iar sentimen
tul cel т з і puternic şi idealul cel 
mai sfânt, de ordin lumesc şi pămân
tean, este patriotismul, iubirea de 
neam şi de ţară. Aceasta iubire a 
cultivat-o şi biserica română unită în 
sufletele fiilor săi, indemnându-i şi 
intărindu-i ca să lupte cu eroism şi 
să sufere până la martiriu pentru ea. 
Deşteptând şi întărind în ei, mai 
ales prin marii bărbaţi crescuţi în 
Roma, conştiinţa latinităţii, a întărit 
zi de zi temelia acestui suprem ideal, 
având astfel parte eroică Ia deplina 
lui înfăptuire. 

De aceea nu a pu'ut fi pentru noi 
preoţii şi credincioşii bisericei române 
unite o zi mai mare şi mai ferecită, 
decât ziua de 1 Decemvrie 1918. 
în care s'a sigilat prin voinţa şi vo
tul tuturor Românilor din Ardeal 
unirea pe veci şi nedespărţită a tutu
ror fiilor neamului românesc în Ro-
mânia-Mare. Acolo la Alba-Iulia în 
acea memorabilă zi, în frunte cu 
Arhiereii noştri, fost'am mulţi de faţă 
şi cu trupul, dar de sigur toţi cu 
sufletul şi votând într'un glas unirea 
naţională a tuturor Românilor, rugi 
fierbinţi am înălţat la altarele Dom
nului pentru gloria şi mărirea patriei 
române: una şi mare pentru toate 
timpurile. 

Fericit a fost dară gândul condu
cătorilor vechei noastre societăţi cul
turală „Astra," care prin unirea cul
turală a pregătit şi preînchipuit unirea 
naţională, de a prăznui în chip atât 
de solemn aniversarea de 5 ani a 
marei şi memorabilei adunări delà 
Alba-Iulia. 

Cu aceste sentimente luând şi noi 
parte Ia solemnitatea aceasta. Vă 
ftîg|m D-le Preşedinte ş | pr}mjţi 
asigurarea, că Eparcnla romană unită 
de wfadea-Mare, urmând venerabila 
tradiţie din trecut, nu va încetă de 
a cere delà bunul Dumnezeu darul 
ceresc pentru gloria şi fericirea scum
pei noastre Patrii şj ca unà dintre 
neadormitele ei strâje aici la hotar, 
va munci neincetat/şi în caz de lipsă 
va lupta pentru întărirea şi apărarea ei. 

Să trăiască România-Mare !. 

Cuvântarea d-lui General Hanzu. 
Ziua de azi este o zi de recule

gere şi evocare. Ca militar este 
natural, ca, în această zi, să se des
făşoare înaintea ochilor minţii mele 
condiţiile şi situaţia în care ne 
găseam la această dată. Cu două 
săptămâni înaintea acestei zile, arma
tele puterilor centrale s'au prăbuşit 
pe toate fronturile. Pretutindeni se 
întronase dezordinea. întreaga armată 
a puterilor centrale formată din pu
teri centrifuge intrase în descom
punere şi dezmembrându-se de acel 
conglomerat, începu să se grupeze 
în jurul steagurilor naţionalităţii 
din care făceau parte. 

Noi românii aveam armata foarte 
redusă. Pacea delà Buftea ne im
pusese demobilizarea unei mari părţi 
din efectivele pe cari Ie aveam. 

Dacă nu aveam armată destulă 
însă, aveam conştiinţa naţională şi 
mai ales, întreg românismul, avea 
suflet, acel suflet mare, care face mi
nuni. S'au înfiripat gărzile ca să asi
gure siguranţa marei adunări delà 
Alba-Iulia. 

Iar armata, reconstituită, a ştiut să 
apere graniţele Nistrului de conta
giunea bolşevismului şi să facă şi 
aceea dovadă de eroism, ajungând 
până dincolo de Budapesta. 

Prin aceasta am vrut să dovedesc 
că am fost vrednici şi Dumnezeu 
ne-a ajutat, căci Dumnezeu nu-şi 
face de lucru cu tândalii. 

Cuvântarea d-iui C. Bucico 
primarul oraşului. 

Astăzi s'a împlinit anul al cincilea 
de când poporul român din Ardeal, 
Banat, Crişana şi Maramureş în 
marea sa adunare naţională ţinută 
în Alba-Iulia a proclamat într'un 
glas şi într'un suflet unirea sa pe 
veci cu fraţii săi desrobitori de din
colo de Carpaţi şi alipirea tuturor 
teritoriilor locuite de Români cu ve
chiul Regat. 

Ziua de 1 Decembrie s'a consa
crat în inimele noastre zi de serbă
toare naţională, pe care am şi ser-
bătorit-o, cu pietate la fiecare ani-
verzare în cadrele unei solemnităţi 
mari şi pe care o vom serbători 
câtă vreme va bate o suflare româ
nească în aceasta Ţară. In aceasta 
zi de serbătoare naţională ne gân
dim cu admiraţiune şi recunoştinţă 
deplină la înţelepţii conducători ai 
poporului roman cari înţelegând che
marea vremurilor de atunci pe baza 
autodeterminării a popoarelor au 
decretat şi poporul român adunat fn 
Alba-Iulia a declarat cu entuziazm 
şi cu cea mai mare însufleţire alipi
rea ace%tor părţi la Patria mamă. 

In aceasta zi de serbătoare naţio
nală cu pietate ne aducem aminte 
de jertfa de sânge a celor 800 mii 
de fraţi ai noştri cari mânaţi de 
dorul iubirei de frate şi-au sacrificat 
viaţa pentru realizarea unui ideal 
măreţ pentru desrobirea noastră. 

Răspunzând la iubire prin iubire 
declarăm solemn că vom face tot posi
bilul să ne arătăm demni de jertfa 
lor şi că toată viaţa noastră vom 
conlucra, din toate puterile noastre, 
ca după unificarea politică săvârşită 
de ei să vie cât de curând ziua 
unificării sufleteşti a tuturor Româ
nilor. 

Acest lucru nu se poate ajunge 
— de cât pe cale cult urală — şi sun
tem fericiţi de a constata că se face 
tot posibilul din partea celor în 
drept pentru ridicarea instituţiunllor 
culturale pentru ca poporul românesc 

să ajungă la o cultură atât de înaltă, 
fcicfl să b o | ţ | яеЩ î n s e $ # $ I f 
şyenimenfelojr petrecute, a cOtiseţgş 
céje obpnufé şi a trán|pite fímato^ 
ІОГ flacăra ştiinţei şi culturel şl foqjl 
sacru al iubirei de Patrie-

Suntem pe calea cea mai buftă 
pentru a ajunge cu o zi mal 'паІШе 
Ia al doilea act măreţ în viaţa po-
mâniei întregite: la unificarea prin 
lumină şi iubire a sufletelor româ
neşti. 

In aceste momente serbătoreşti 
din parte-na felicităm din toată 
inima iniţiativa frumoasă şi nobilă a 
asociaţiunei literare şi culturale a 
secţiunei Aştrei delà Oradea-Mare, 
luâncl în programul ei aranjarea 
acestei serbători şi comemorarea 
aniverzării adunării naţionale de Ia 
Alba-Iujjş. 

Trăiască România] întregită ! 
(Aplauze.) 
Au vorbit apoi un delegat al reu

niunei meseriaşilor români din loca
litate şi d. Dr. Fildan, primnotarul 
judeţului în numele funcţionarilor 
judeţului. După aceasta publicul a 
trecut în sălile de alături, unde s'a 
servit o gustare oferită de primărie. 

Programul serbării şcolare a-
ranjate de liceele şi şcolile 
normale de stat din Oradea-
Mare în z iua d e 1 Dec. 1S23 : 
1. „Imnul încoronării" Corul şcoa-
lelor normale. 2. „însemnătatea zilei 
de 1 Decembrie" de Aurel Popa, 
prof. Ia liceul Gojdu. 3. „Dans na
ţional" Liceul de fete. 4. „Recitare" 
Valeriu Pop, cl. VII. 2. „Doina" 
Georgina Catona, clasa VII. 6. „Reci
tare" Mănescu, elevă la şcoala nor
mală de fete. 7. „Brăul" Corul 
şcoalelor normale. 8. „Conferinţa" 
d-lui prof. Hormuzescu, delà Uni
versitatea din Bucureşti. 9. „Dans 
naţional" şcoala normală de fete. 
10. „Cor din Emani" Elevii cl. VII 
şi VIII ai liceului Gojdu. 11. «Re
citare" Greavu, elev Ia şcoala nor
mală de băieţi. 12. „Dans naţinoal" 
liceul de fete. 13. „Recitare" Si-
mionescu Iancu, cl. VH. 14. „Marş" 
Orchestra liceului Gojdu. 

A p r o v i z i o n a ţ i Vă cu 

C ă r ţ i , 
Reviste, 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e l à b i r o u l de z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

Reuniunea de muzică 
din Sibiu la Blaj 

E îmbucurător faptul că „Reuni
unea de muzică" delà Sibiu alcătuită 
în cea mai mare parte din greco-
orienţali, a vizitat Blajul, unde i s'a 
făcut o primire grandioasă. 

In acest scop venise din Bucureşti 
d-1 Iullu Maniu, Şt. C. Pop, V. Golaş 
etc. iar la gară a fost întâmpinată 
cu multă însufleţire de reprezeţanţli 
şcolilor, de foarte mulţi elevi şi de 
intelectualii oraşului. 

Producţia care a avut loc s'a tran
sformat într'O impunătoare mişdare 
culturală. Corul a executat în mod 
admirabil, cântece populare, armo
nizate de compozitorii ardeleni Bena, 
T. Popovici, N. Oancea, I. Vide, 
lacob Mureşianu. 

După program a ţinut o cuvân
tare I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Suda, 
mulţumind tn numele Blajului, Reuni
unei, pentru frumoasa manifestări 
muzicală. 

A răspuns în numele Reuniunei d-1 
asesor Stoica. 



.VESTUL ROMÂNIEI 3 

Azi se adună la Bucureşti acela ce 
şi-au ales ca menire in viaţă să fău
rească suflet şi cari ca o ironie a 
soartei trebue să-şi precupeţească 
pâinea. Nu este unul dintre cei ce 
conduc destinele neamului acastuia, 
care pe lângă noroc să nu fi răpit 
putere de înălţare delà profesori. 
Profesorul i-a deschis perspectivele 
vieţii ; pe umerii profesorului şi-a în
cercat primul său zbor; profesorul 
i-a desiegat cătuşele minţii şi i-a dat 
drumul spre scările puterii. Durere 
insă că sclavii cari îndreaptă o lume 
întreagă spre mărire, rămân la postu
rile lor, uitaţi de cei ce s'au ridicat 
prin ei şi scoţând în fiecare zi alte 
serii din atelierul sufletului lor. Şi 
toţi, trecând pe la profesor, rup o 
parte din sufletul şi din viaţa lui 
spre a-şi croi haina măririi lor- Toţi 
răpesc din bogăţia apostolului spre 
a-şi împodobi drumul fericirilor lor. 
Dar aproape toţi, ameţiţi de câştigul 
spre care i-a îndreptat profesorul, 
aproape toţi îşi mai aruncă din înăl
ţimea lor câte o privire compătimi
toare în vale către cel rămas la 
postul său. Mai toţi uită că toată 
sănătatea sufletească a unui neam, 
tot entuziasmul unei armate, toată 
cinstea unor magistraţi, tot devota
mentul funcţionarilor şi tot ce poate 
fi mai sublim în sufletul unui popor 
este opera profesorului ! Ei nu ştiu 
că nu prin legile pe care le făuresc 
în dealul mitropoliei este asigurată 
ordinea acestei ţări, ci în cutele su
fletelor tinere pe care profesorul le 
scoate în fiecare zi din atelierul său. 
Ei nu văd că nu în jandarm se poate 
pune nădejdea siguranţei statului, ci 
în sănătatea sufletească pe care o 

împrăştie profesorul în şcoala sa. 
Ei nu văd isvorul adevărat al 'ener
giei, al ordinei, al sănătăţii sufleteşti, 
care esfe profesorul. Et nu văd că 
acest isvor începe să se turbure pe 
fiecare zi şi va fi vai şi amar de 
neamul nostru când nu vom mal avea 
şcoala făuritoare de putere. Nici 
armată, nici magistratură, nie' o 
slujbă, nimic nu poate fi la înălţimea 
vremurilor, fără o şcoală bună. 

Nenorocire însă, că azi bietul pro
fesor îşi îngroapă în grijile zilei tot 
entuziasmul său de apostol. Azi 
aleargă şi el ca să-şi facă oţele ca 
orice muncitor cu mâna, ca să-şi 
câştige pâinea gurilor flămânde, in 
timp ce alături de el prostia se lă-
făeşte în valurile fericirii lumeşti. 

Să nu ne mire dar că vom avea de 
aci înainte nu profesori artişti, făuri
tori de suflete, ci profesori funcţionari 
cari îşi vor face orele. Căci ce suflet 
să-ţi mai dea profesorul cu gândurile 
la fel ca ale oricărui om de afaceri, 
cu grijile materiale potop pe capul 
său ? ! Cum să mai găseşti energie 
sufletească in profesorul obosit ? ! 
Cum să mai cauţi entuziasm şi ideal, 
în sufletul de rând al unui salaor 
cu ora ? ! 

Vom avea o şcoală din ce în ce 
tot mai săracă în suflet, ori care ar 
fi organizaţia. Profesorii de odinioară 
puteau face lucruri mari căci alergau 
alţii să le asigure viaţa trupului. 

Sinuciderea suflească este sub ochii 
noştri şi dacă nu ne vom trezi cu un 
ceas mai de vreme, lanul sufletului 
nostru va fi pustiu. Salvaţi profesorul 
şi veţi salva ţara. 

George Bota. 

l p t 1 Ш і І О Г ШШ 
Expulzarea vicarului î â r b din Banat 

Am arătat la timp că la Timişoara 
se începuseră tratative între noi şl 
sârbi pentru a se discuta regimul 
şcolar şl bisericesc care se va aplica 
în mod reciproc de ambele ţării şco
lilor şl bisericilor. 

Prima zi când s'au întâlnit dele
gaţii s'au discutat şi s'au pus la punct 
toate chestiile pentru care a fost 
convocată această conferinţă. Dele
gaţii sârbi însă, înainte de a isculi, au 
cerut un termen de 5 zile pentru a 
raporta guvernului lor. După aeest 
termen delegaţii s'au întors cerând 
reînceperea tratativelor pe alte baze 
cea ce n'au putut admite delegaţii 
noştri; aşâ că tratativele au fost 
întrerupte. 

Ieri a avut loc în Bucureşti un 
consiliu de miniştri sub preşed'nţia 
d-lui Ion Brătianu în care d-1 Gâr-
boviceanu, delegatul nostru la con
ferinţa sârbo-română, a raportat. S'a 
notant ca să se aplice şcolilor şi bi
sericilor sârbeşti delà noi în ţară, 
acelaşi regim pe care-1 aplică sârbii 
şcolilor şi bisericilor româneşti din 
Sârbia. . 

Ca primă măsură a şi fost expul
zat vicarul sârb din Timişoara care 
nu e/a supus român. 

Ne bucură faptul că şi guvernul 
nostru începe să vie la realitate şi 
că începe să apere cu demnitate in
teresele românizmului rămas substă-
pânire străină. 

Sperăm că această măsură nu se 
va limita numai faţă de sârbi ci că 
se va extinde şi faţă de grecii, cu cari, 
deşi suntem înrudiţi prin familia domni
toare, totuşi tratează elementul aro
mânesc din Macedonia ca pe nişte 
colonişti, pe când grecii de aci, din 
ţară, se bucură de toate libertăţile 
si bun tratament al unui stat civi-

Cetiţi zjarul 

„Vestul României" 
apare'de trei ori pe săptămână. 

C ă u t ă m corespondenţi în 
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Turneul I. Manolescu 
Gândul, dramă în 5 acte, 

de L. Andrlew. 
După trupa Teatrului Naţional din Bu

cureşti în frunte cu Ar. Demetriade, care 
a entuziasmat publicul oraşul nostru 
cu cele trei reprezentaţiuni date, şi a 
schimbat opinia defavorabilă despre va
loarea artistică a elementelor româneşti 
de teatru, creată de atâtea şi atâtea 
trupe de cabotini cari s'au perindat, a 
urmat Marioara Voiculescu şi acum Ion 
Manolescu. Deşi şi d-na Voiculescu şi 
acesta din urmă şi-au ales piese cari nu 
cadrau scopului unui turneu de propa
gandă, totuşi valoarea lor artistică, jocul 
lor admirabil, au eclipsat această lacună, 
şi publicul, a lăsat pe al doilea plan piesa, 
în sine, şi a savurat cea ce se se putea 
cere preoţilor Thaliei, arta superioară a 
jocului. Faptul că publicul nostru a putut 
face această diferenţiere, această disecare, 
cumpănind valoarea a două elemente: a 
pieselor şi artiştilor, arată o maturitate 
care ne bucură. Să fixăm bine deci acest 
fapt. Căci în caz când — de-acum încolo 
— unele reprezentaţii nu vor avea succes 
vom şti, că vina nu este a publicului ci 
a acelora cari vin, adică a trupelor. Să 
vie elemente de valoare şi pot fi si
gure că vor fi primiţi cum se cade, după 
cum va trebui să fie sigure, de-acum în
colo, elementele slabe că nu vor putea 
face nimic. Acestea spuse, să trecem la 
reprezentaţia de astă seară 

Gândul, extras din nuvela cu acelaş 
titlu, de însuşi autorul ei, are multe la
cune, după cum bine a accentuat chiar 
d-1 Manolescu în admirabila sa cuvântare. 
Şl a făcut bine marele artist că a pre
gătit publicul; delà început. Lipsa de 
acţiune, lipsă a ceeace formează „coup 
de théâtre" absolut necesare unei piese 
precum şi simbolurile prin care sunt re
zumate unele părţi explicative ale unor 
intenţiuni din nuvele ar fi putut scade 
mult valoarea reprezentaţiei. Aceasta cu 
atât mai mult cu cât se prezenta publi
cului nostru ceva nou: psihoza teatrului 
rusesc. 

D-l Ion Manolescu cu geniul său de a 
exterioriza, în rolul doctorului savant cu 
fruntea lată, sub care se zbate o lume, 
lumea superioară in care elementele nu 
se târăsc, nu cerşesc, ä fost cu adevărat 
extraordinar. Cuvinte bune, avem pentru 
d-na Alexandrescu cu toate că a fost cam 
In afară de nota în ultimul act, in scena 
din sanatoriu. Restul ansamblului pozabil. 

M. 

TEATRU • LITERE • ARTA 
LITERATURA 
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Târziu asnoapte-am auzit 
Pe stradă geamăt lung, înăbuşit : 
Mi se părea 
Că un bolnav se vaetă sub ferastra mea. 

Şi, desbrăcat, m'am repezit la geam : 
Pe stradă... nici ţipenie de om ; 
Doar la vecini tn poartă 
Cu ramuri goale clănţănea de frig un pom — 
încolo . . . toată lumea .. : moartă. 

In fundul unui cer de ceafă 
De-abia se contura bolnavă luna, 
Cu dungi de om bătrân pe faţă... 
Am adormit, găndindu-mă la cei săraci, 
La vânt, la frunze moarte şi copaci. 

Dar mai târziu din nou am fost trezit 
De-acelaş geamăt lung înăbuşit : 
Mi se părea acum, 
Că toţi bolnavii trec, gemând, pe drum. 

Şi iar m'am repezit în grabă la fereastră : 
Pe strada noastră, 
Cu părul despletit vâlvoiu — ca o nebună — 
Călare pe un vânt năprasnic, Toamna 
Trecea în urlet de furtună, 
Gonind din urmă frunzele uscate — 
Şi frunzele ţipau de groază, speriate. 

George A. Petre , 

I Reviste primite. 

„Cultura Poporului": No. 35 din 29 
Noembrie cu un bogat material. Această 
revistă începe, din zi tn zi, să ocupe un 
loc de seamă fn publicistica noastră de 
aci. Prin bogăţia conţinutului său şl prin 
varietatea chestiunilor pe cari le abor
dează, prezintă un real Interes pentru 
toate straturie sociale dar mai ales pentru 
popor. No. de faţă aduce articole iscălite 
de S, Mehedinţi, Torna Dicescu, lord. Ifr4 

Bucă, C. Sudeţeanu, G. Talaz, D. Cazacu, 
Septimiu Popa, P. G. Savin, Victor Lazăr 
V. Paul, Simeon Rusu, P. Grimm, etc. şi 
un bogat material informativ in „Răvaşe 
delà sate". 

„Ghimpele" No. 8. După o vacanţă de 
câteva luni, e reapărut aceasta revistă 
satirico-umoristică a cărei ţintă este să 
biciuiască atâtea şi atâtea stări anormale 
care dăinue la noi. No. de faţă are arti
cole şi versuri iscălite d e : Qhiţă Arde-
leanu, Moş Sfadă, Vax, Misa, Ghidale 
Nuhăm, Riţa, T. Virgulă, Don Cezar, 
Ghiţă Nebunu, Cretlnescu, Surcel, etc. Un 
număr 5 lei. Abonament pentru un an 
120 lei. 

„Icoane Maramureşene" No. 2 cu un 
sumar iscălit: V. Conta, Elena Farago, 
Ion Marin Sadovennu, A. de Herz, C. 
Dongorozi, Francisca Paul, Ion Metíe-
dinţeanu, C. Ionescu-Olt, ion Horia Pavel, 
Constantin Goran, Mircea Lacrimă, etc. 
Acest număr este închinat teatrului ro
mânesc. 

NFORMAŢIUIVI 
D. prefect V.' Hodor se reîntoarce 

cu trenul de azi delà conferinţa 
prefecţilor din Bucureşti. 

Dr. Tatu Nicolae consilier eco
nomic a plecat la Bucureşti pentru 
clarificarea situaţiei celor 2 consilieri 
economici. 

Serbări comemorative. Astăzi 
au-Ioc serbări comemorative în a-
mintirea marelui luptător Dr. Vasilie 
Lucaciu, organizate de „Juniunea 
Satmăreană, în Satu-Mare şi Cluj. 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR* 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

încasările şl cheltuelile sta
tului pe luna Octobrîe 1923. în
casările pe luna Octomcrie, după 
datele provizorii ce publică din Mi
nisterul de finanţe, au fost de 
2.147850.440,36 lei. Delà 1 Aprilie 
a. c. până la 30 Septembrie a. c. 
încasărie au fost de 7.775.159.718,36 
lei. In total deci până la 1 Octombrie 
a. c. aceste încasări au fost de 
9.923.010.157,72 lei. Cheltuelile pe 
luna Octombrie a. c. au fost de 
1.513.002.191,13 lei, iar pe lunile 
precedente delà 1 Aprilie a. c.,până 
la 30 Septembrie a. c , au fost de 
5.533.588.014,59 lei. In total până 
la Şl Octombrie a- c , aceste chel-
tueíi se cifrează la suma de 
7.046,390.205,72 Iei. 

In ziua de 7 Decembrie la ora 
9 seara va avea loc un concert de 
mandolină în sala Cercului Catolic 
dat de cunoscutul mandolinist St-
micel. 

Leul a fost cotat ieri la Paris 
cu 9-60. La Zürich a fost cotat 
cu 2*90. 

După unele înformaţiun! se 
pare că a fost indicat, ca prefect de 
Satu-Mare, d-1 maior Bretan Vasile, 
licenţiat în drept şi ştiinţele politice, 
fost magistrat, în prezent comisar 
Regal al corpului VI Armată. 

La 1 Decembrie reapare re
vista „Ghimpele" cu un foarte 
bogat material. 

Suspendarea tratativelor ro-
mâno-ungare. Ieri dimineaţă co
misiunea româno-ungară delà mi
nisterul de finanţe, şi-a suspendat 
lucrările pentru o dată care se va 
decide. Se crede că aceste lucrări 
au fost suspendate pentru ca dele
gaţia maghiară să ceară unele in
strucţiuni, de oare ce mandatul pe 
care avea este limitat. Concomi
tent cu aceasta şi-a suspendat lu
crările şi comisiunea româno-buigară. 

au sosit 

3>tote engleze speciale l a 
HACKMAYER 

cro i tor bărbătesc 
Strada Avram lancu No. 2 

loji i n t u i si ellia Dradiei-Marf 
ia) 

Cafeneaua 
„ELITE 
0 orchestră clasica de primai ordin, 
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Ştampilarea titlurilor de rentă. 
Ministerul Finanţelor (Datoria Pu
blică) prin ordinul circular No. 
156025 din 20 Oct. a. c. face cu
noscut atât publicului cât şi tuturor 
instituţiunilor deţinătoare de titluri 
de rentă română emise între anii 
1889 şi 1913 inclusiv, sau care le 
deţin ca gaj sau garanţie, că Comt-
siunea Centrală de Ştampilare insti
tuită pe lângă acel Minister, a ho
tărât terminul de 1 Decembrie 1923, 
până la care se mai pot depune la 
Ministerul Finanţelor — Direcţia Da
toriei publile — atât cererile noui 
de ştampilare cât şi cazurile de apel. 

Spărgători arestaţi. Poliţia lo
cală a arestat azi trei indivizi cari 
de câtva timp operau spargeri la va
goane furând. Spărgătorii au fost pre
daţi parchetului. 

Croitorul 

ALEX. KOROM 
confecţionează cele 
mal moderne costu
me bărbărbăteştl cu 
preţuri moderate. ж 

Pregăteşte costume 
şi din stofe aduse. 

ORADEA-MARE. 
Strada Csengeri No. 14 

Taxele de export se vor 
calcula în diferite valute. Sun
tem informaţi că nouile taxe de ex
port fixate pentru grâu, secară, făi
nă, seminţe de floarea soarelui, etc., 
vor fi calculate în diferite valute în 
vederea perceperii din partea expor
tatorilor. Se ştie că în ultimul timp 
celelalte taxe de export la cereale 
(orz, ovăz, porumb) fuseseră unifi
cate în franci francezi şl anume 1652 
franci de vagon. Sistemul acesta 
nou nu este însă avantagios pentru 
producători, de oarece exportatorul 
va calcula la cumpărare, valuta la 
care leul este vai scăzut, iar la 
export va plăti în valuta la care 
leul este mal ridicat. 

Toii cei cari vreau să petreacă 
clipe plăcute să meargă la 

varietui 

„ P a r i s i e n G r i l l " 
Programe alese, băuturile 
cele mal bune şi tot com-

fortUl. 1 - 1 2 

Urmăriri. Azi a sosit In localitate 
un agent al poliţiei din Bucureşti care 
urmăreşte pe indivizii Sachelarie, Kohn 
Kauer şi Schwarz cari au operat un 
furt de îmbrăcăminte delà un maga
zin din Bucureşti. 

Contele Széchenyi . Starea sănătăţii 
contelui Széchenyi, care se înrăutăţise ieri, 
azi s'a ndreptat. 

Ludovic Schwartz, proprietarul 
bodegei „Lucullus" s'a declarat in
solvent. La activ are 120.000 lei şi 
fa pasiv 750.000. A cerut concord 
Iorţat fără a fi declarat falit. 

într'o şedinţă a parlamentulua 
deputatul Madgearu a atacat politici, 
externă a României. 
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Doriţi să vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri 
şi cioarapi? Incerca-ţi odată la 

Bermann 
II Pasagiu! „Vulturul Negru" 

Baroui advocaţilor din Ora
dea-Mare va deschide Cercul de 
studii în ziua de 8 Decembrie cu 
conferinţă de deschidere, care o va 
ţinea Decanul baroului advocaţial 
Dr. Demetriu Kis, tratând despre 
Conştiinţă în relaţia cu dreptul. 

In Ungaria mai sunt internaţi 
500 romani. Ziarul „Satu Mare" 
află delà un român sosit din Zala
egerszeg (Ungaria), că în legărul de 
acolo, în baraca No. 14, se află in
ternaţi 500 români, 400 supuşi iu
goslavi şi 200 francezi, italieni şi 
cehoslovaci. Cei mai mulţi dintre ei 
sunt în pielea goală. Din cauza mi
zeriei îngrozitoare ce o îndură a-
ceşti nenorociţi, mulţi dintre ei au 
ajuns nebuni, tuberculoşi şi epi
leptici. Baraca No. 14 este aşezată 
la marginea taberei şi de câte ori 
venea câte o comisie străină, auto
rităţile maghiare spuneau că baraca 
nu este locuită. Aşa s'a făcut că 
baraca în chestie nu a fost vizitată 
de nici o comisie. Tot acel român, 
scăpat din lagăr, povesteşte că mulţi 
dintre cei Internaţi se roagă de sol
daţi să-i împuşte. Oare guvernului 
nostru o fi având cunoştinţă de a-
ceste lucruri? 

Antistia oraşului Oradea-Mare. 

No. 16514/1923. 

Publicaţlune 1 
Antistia oraşului ca autoritate indu

strială obsearvă, că unele bănci şi între
prinderi publică în ziare, că primesc pen
tru inmagazinare diferite mărfuri, fără ca 
să aibă brevet ori permis. 

Având in vedere, că ordonanţă Min 
de comerţ No. 24749 903 depozitele pu
blice le înşiră în categoria întreprinderi
lor cari în baza § 25 a legilor industriale 
precum şi in baza ordinului Min. de Co
merţ No. 93163/1921 reclamă permis de 
stabiliment, se somează susamintiele 
bănci şi întreprinderi, că cu inmagazinarea 
mărfurilor nu se pot ocupa numai în ca
zul dacă posed permis special în caz 
contrar voi lua măsuri pentru imediată 
sistare a artivităţii precum şi pentru a-
mendarea lor. 

Oradea-Mare, Ia 28 Noembrie 1923. 

Popa, 
şeful antiztiei oraşului. 

Situaţia problemei muncitoreşti 
Ne-am propus ca, pe cât spa

ţiul ne va permite să ne ocupăm 
şi de chestiunea muncitorească. 
Am publicat în diferite rânduri 
articole cari tratau această che
stie. Azi primim la redacţie 
următorul articol trimes de un 
membru român al muncitorimei. 
11 publicăm cu plăcere, dorind 
ca din diferitele opinii să răsară 
o cât mai bună lumină. într'un 
număr viitor ne vom da din nou 
părerea comentând acest articol. 

Red. 
De repeţite ori ziarul „Vestul Ro

mâniei" s'a ocupat de chestiunile 
muncitoreşti, cu deosebire de cele 
culturale, tratându-le cu obiectivitate 
şi intenţie bună. Această atitudine a 
ziarului este privită cu simpatie vie 
atât de către muncitori, cât şi de 
opinia publică. 

In acest senz scriu aceste rânduri, 
prin cari voi relata într'o schiţă 
scurtă, situaţia în care se află pro
blema muncitorească. 

Incontestabil se recunoaşte astăzi, 
că, clasa muncitorească este călău
zită de ideologia sa socialistă, şi pre-
tenţiunile ei la drepturi, prin cari 
să-şi asigure o existenţă mai bună, 
se caracterizează prin aşa numită 
lupta de clasă. Din timpurile stră
vechi şi cele mai îndepărtate, implaca
bilul Destin a dispus ca, această clasă 
de oameni să fie clasa cea de jos, 
iar celelalte clase de oameni să fie 
sus puse. Dar în era noastră mo
dernă, când în concepţia despre lume 
şi viaţă domină legile universului 
etern a lui Newton şi adevărurile 
biologice ale lui Darwin, repet, astăzi 
nu e mirare faptul, că această clasă 
luptă deschis pentru o cât de mică 
emancipare a sa. 

Scopul acestei emancipări este să 
se ridice puţin din târâşul său ce-I 
face pe suprafaţa c?a mai de jos a 
solului pământesc şi d'n greul ce-1 
îndură prin acest târâş. Şi consta
tând aceasta, nu Cred că există suflet 
nobil, fie acela cel mai încarnat tra
diţionalist, care să nu consimtă la 
ajutarea umanizării acestei masse con
siderabile de fiinţe omeneşti. 

In felul acesta se motivează exi
stenţa luptei de clasă, pe care o 
poartă muncitorimea. 

Să vedem însă cauzele cari fac, ca 
această luptă de clasă să se menţină. 

Ştim că sistemele istorice, prin cari 
a fost tratată, mai bine zis tolerată 
muncitorimea, au fost diferite, evo
luând mereu. Cum s'a produs această 
evo'uţie de sistem? Muncitorimea 
cerându-şi drepturi Ia o viaţă mai 
omenească, a primit totdeauna mai 
puţin decât a cerut, şi adesea în loc 
de drepturi i-s'a aplicat regime. Prin 
urmare, dacă n'ar fi cerut drepturi 
nu i-s'ar fi aplicat nici regime. 

In ziua de astăzi, cât şi în trecut, 
principiile de cari e condusă guver
narea politicei în Stat fructifică bu
năstarea materială şi culturală a cetă
ţenilor. Şi cum, de exemplu, clasa 
muncitorească delà noi nici astăzi nu 
se prezintă ca şi când ea ar fi îm
părtăşită satisfăcător de această bu
năstare materială şi culturală, rezultă 
că ea nu este îndestuiită decât într'un 
grad foarte mic. 

Se afirmă din multe părţi, că, ne
reuşita soluţionării problemei munci
toreşti (exemplul e tot delà noi) într'o 
măsură satisfăcătoare pe cale politică 
se datoreşte obstacolului mentalităţii 
utopice pe care o posedă unii repre
zentanţi fireşti ai clasei muncitoreşti. 
Poate că relativ e adevărat, mai ales 
întrucât se ia în considerare utopia 
extremiştilor, dar se trece cu vederea 
că grosul muncitorimei nu este extre
mistă. De altă parte se spune, că 
situaţia şi drepturile vitale pe cari le 
are în prezent muncitorimea s^nt 
suficiente, pentru ca statul să se con
solideze si să progreseze în linişte 
Aceasta este o greşeală, care poate 
să aibe urmări şi repercusiuni fatale. 
Este o mare nemulţumire cauzată de 
juste nevoi şi reale lipsuri în rândul 
muncitorimei şi azi. 

Politica ce guvernează în Stat poate 
influenţa şi poate deplasa o altă ideo
logie politică opozantă şi în acelaş 
timp pasivă, o poate conforma prin
cipiilor de Stat primordiale. Şi în 
acest caz, în scopul unei adevărate 
înţelegeri cu muncitorimea, cadrul 
ideologiei politice a muncitorimei — 
care, se spune, că stă diametral opus 
intereselor superioare ale Statului, — 
a massei moderate a muncitorimei, 
ce este în majoritate faţă de cea 
extremistă, printr'o politică de Stat 
conc liantă ar putea fi mărginit şi 

ideologia însăşi ar fi adusă la un curs 
paralel cu interesele Statului. 

Aşa se vede că la noi nu se înţe
lege această metodă politică, dar tn 
raport cu aspectul unei politici occi
dentale, procedeul politic care se 
exercită faţă de muncitorime este 
anacronic. Anacronismele în zilele 
noastre nu pot dura mult şi sunt 
discreditate. 

Singur numai balanţa democratică 
poate să susţină, într'adevăr, echilibrul 
unui Stat. Şi într'un asemenea Stat 
democratic numai forma de guver
nare parlamentară, când în Parla
ment sunt reprezentate toate cate
goriile de vederi politice proporţional 
numărului aderenţilor lor, poate să 
facă dreptate socială. Un exemplu 
bun în această privinţă este Statul 
cehoslovac. 

La noi în România, pentru ca ţara 
noastră să poată fi numită democra
tică, nu e de-ajuns ca un singur dr. 
Pistiner să reprezinte în Parlament 
muncitorimea ţărei întregi. Se pare, 
că numai atunci când muncitorimea 
îşi va avea şi ea prin cine să lupte 
în Parlament cu rezultat, pentru 
drepturile ei, numai atunci vom putea 
ajunge Ia o adevărată armonie şi 
colaborare socială, pe cari toţi o do
rim spre binele patriei. 

Labor. 

ULTIMA ORI 
Serbarea şcolară 

delà 1 Decembrie 
La ora 41/,, în faţa unei săli fi

xité s'a început desfăşurarea pro
gramului. 

Au luat parte P. S S. Roman 
Ciorogariu, col. Salomon coman
dantul diviziei 17 infanterie, prof. 
Hurmuzescu din Bucureşti, dr. 
Fildan Emil, procuror général, A. 
Catana, prefectul poliţiei, etc. şi un 
imens public în care am recunoscut 
şl mai mulţi minoritari. 

Corul, sub conducerea d-nei şi 
d-lui Strat a fost viu aplaudat, 
iar dansurile naţionale au fost 
bisate de public. 

D. Aurel Popa, profesor la li
ceal Gojda în cuvântarea sa a a-
vut inspiraţia fericită începând cu 
citatul din Seneca: Calamităţile ne 
pregătesc glorii. într'adevăr; tre
cutul nostru este un lung cortegiul 
de suferinţe şi sângerări. Trebuia 
deci să ne aducă încununarea ... 
Şi ziua de 1 Decembrie este floarea 
acea veşnică cu care ne-am încu
nunat lot trecutul de chinuri. 

Au urmat recitări, reuşite, după 
această cuvântare prin care se a-
răta însemnătatea zilei. 

Profesorul Hurmuzescu, delà Un-
versitatea din Bucureşti trimes ca 
conferenţiar de Universitatea liberă 
şi-a desfăşurat apoi conferinţa, în
trerupt fiind adeseori de aplauzele 
publicului. 

Delegaţii maghiari la Rege. 
Eri a priait Regele delegaţia 

partidului maghiar, a bisericei 
catolică şi reformată sub con
ducerea d-lor Ugron Ştefan, 
Nagy Carol şi Gyárfás Elemér. 
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CZELL w Berea nuQtoare „ H e r c u l e s 
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*ес№ s i Harciig СопМсШш 
Lloyd 1749.—! 8. 

Cine doreşte să bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

Depou principal | | 
la Oradea-Mare ORIENT I I S. A. pentru Industrie şi Comerţ 

Str. Gilányi, 5—7. Telefon 3-98. 
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